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arlos Bresser-Pereira mostra que o édio =+
pard diminuir as desigualdades, somadas:
Sram ao impeachment. Ele critica a atual =
economicd, que nada faz para conter os juros e desvalorizar

‘o cémbio, mas pr  entre Temer «

fexto MAURICIQ PULS fofo LUIZA SIGULEM
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Coautor de um recém-lancado livro em que sistematiza a teoria
do novo desenvolvimentismo, o ex-ministro da Fazenda Luiz
Carlos Bresser-Pereira sustenta que a crise atual decorre de
uma politica econdmica equivocada, baseada na conjugacgéo
de altas taxas de juros com o cambio valorizado. Isso beneficia
os investidores estrangeiros, os financistas e a classe média,
mas deprime a taxa de lucro e os investimentos, e condena o
Brasil ao baixo crescimento. Para superar a estagnag@o, Bres-
ser propde a adogéio de medidas para que o Pais desvalorize
o cAmbio e volte a rtar manufaturados. Isso aumentaria a
taxa de lucro das e sas, estimularia os investimentos e, a
médio prazo, prom a o desenvolvimento nacional.
achment foi articulado por essa coali-
lou contra as iniciativas adotadas pelo
20 de tentar reduzir os juros e desvalori-
zar a taxa de cAmbio. Essa politica gerou uma reagdo emocio-
nal que ele nunca tinha visto antes: em 1964, a classe média
apoiou os militares por medo do comunismo; agora, aderiu ao
golpe por 6dio a redugdo das desigualdades sociais. Mas o PT,
diz ele, também contribuiu para a crise: os erros na conducéo
da politica econdmica e a falta de habilidade politica da admi-
nistracfio petista fragilizaram o governo num momento em que
o PSDB passou a pedir o impeachment.

A partir daf, o PMDB de Eduardo Cunha e Michel Temer
vislumbrou a possibilidade de assumir o poder. O partido ado-
tou um discurso neoliberal para obter o apoio da elite, mas,
segundo Bresser, nfio val cumprir o que prometeu, por néo ter
apoio suficiente no Congresso e por ndo estar convicto das
maravilhas do neoliberalismo. A economia deve se recupe-

rar, mas muito lentamente, porque o governo insiste em man-
ter a mesma politica econdmica. Apés o golpe, a coalizdo que
derrubou o PT deve se desfazer, mas ainda é cedo para fazer
previsdes para 2018.

A crise atual, de acordo com o ex-ministro, tem suas raizes
na alta preferéncia da populacdo pelo consumo imediato e na
perda da ideia de nagfio, que se acelerou na década de 1990.
Esses tragos legitimam uma taxa de cAmbio apreciada, pois
todos, da direita & esquerda, querem o délar barato e despre-
zam a importancia do Estado na promoc¢&o dos investimentos.

Macroeconomia Desenvolvimentista expde as medidas para
que o Pafs volte a crescer. O problema reside em saber quem
poderia levar a cabo um programa que contraria os interesses da
coalizdo rentista que tomou de assalto o poder. Bresser deposita
suas esperangas em Ciro Gomes, do PDT: “Eu vejo uma espe-
ran¢a em Ciro Gomes. Ele amadureceu muito”.
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Brasileiros - O senhor estd lancando
um livro?

Luiz Carlos Bresser-Pereira — Sim,
se chama Macroeconomia Desen-
volvimentista. Fol escrito por mim,
Nelson Marconi e José Luis Oreiro
(UFRJ). E uma tese que venho desen-
volvendo desde 2001. A partir de
entdo, venho tratando sistematica-
mente, de um ponto de vista macroe-
condmico, a taxa de cAmbio e a taxa
de juros a partir da percep¢do de que,
no Brasil, a taxa de juros era muito
alta e a taxa de cAmbio, muito fre-
quentemente apreciada, e ndo havia
nenhuma teoria sobre isso. Confesso
que ndo achei uma boa teoria eco-
ndmica para explicar por que a taxa
de juros é tdo escandalosamente alta
no Brasil. A tinica explicagdo que faz
sentido é que essa taxa é alta devido
ao poder politico que os capitalistas
rentistas, incluindo uma ampla classe
média que se beneficia desses juros
altos, tém no Brasil. Agora, em relagéo
3 taxa de cambio, hda um vazio na
teoria econémica. O cAmbio é um
preco. A verdade é que existem cinco
precos macroecondmicos: a taxa de
lucro, que motiva os empresérios a
investir; a taxa de juros, que é o prego

MACROECONOMIA

DESENVOLVIMENTISTA



do capital; a taxa de cambio, que é
preco da moeda estrangeira; a taxa
de saldrios, que é o preco da forca
de trabalho; e a taxa de inflacgo,
que ¢ a varia¢do do preco de todas
as coisas. Vocé s6 tem equilibrio
macroecondmico e condi¢des para
crescer com estabilidade e com
distribui¢fio de renda se esses cinco
precos estiverem no seu lugar. O mer-
cado ndo tem condicio de manter
certos esses pregos. E € por isso que
vivemos de crise em crise, porque
esses pregos ndo ficam no lugar. E o
prego que mais sai fora do lugar em
paises em desenvolvimento é a taxa
de cambio. Nesses pafses, hd uma
tendéncia & sobreapreciagio ciclica e
cronica da taxa de cAmbio. Entre 2007
e 2014, a taxa de cAmbio no Brasil
permaneceu em torno de R$ 2,50

Como se estd fazendo agora.

Como se estd fazendo agora. Por que
a taxa de cAmbio tem essa tendéncia
a sobreapreciacdo ciclica e cronica?
Séo dois tipos de causa. Uma é estru-
tural, todos os paises da América
Latina tém: é a doenca holandesa.
Ela decorre do fato de que as nossas
commodities agricolas e minerais tém
uma produtividade que permite que
sejam exportadas a uma taxa de cAm-
bio substancialmente mais apreciada
do que a taxa de caAmbio necess4ria
para que as empresas industriais
competentes se tornem competitivas.
Isso é a doenca holandesa. Vamos
supor que no Brasil a taxa de cam-
bio de equilibrio industrial seja de
R$ 3,90. A doenca holandesa traz
a taxa de cAmbio para R$ 3 porque
sdo as commodities que definem essa

Mas quando vocé aprecia o cAmbio,
desestimula o investimento. Em vez
de somar-se a poupanca interna, a
poupanca externa substitui a inter-
na. Esses déficits, em vez de finan-
ciarem o investimento, financiam o
consumo. O dinheiro que vem inclu-
sive sob a forma de investimento
externo direto financia o consumo
no Brasil, na sua maior parte. Veja
o que aconteceu em 2014. Tivemos
4,6% de déficit em conta corrente,
uma loucura. Investiu-se um pouco
mais? Nada disso. O investimento
estava 14 embaixo. Foi tudo para o
consumo. A primeira razdo para que
haja essa tendéncia a apreciacéio da
taxa de cAmbio 6 a politica de cres-
cimento com poupanca externa. A
segunda é o uso da taxa de cAmbio
para controlar a inflagdo, a chama-

““DILMA FOI CRITICADA POR USAR A PETROBRAS PARA
SEGURAR A INFLAQAO MAS CONTROLAR A INFLACAO
SEGURANDO 0 CAMBIO E MUITO MAIS GRAVE”

por délar a pregos de hoje, enquanto
a taxa de cAmbio que torna as boas
empresas nacionais competitivas
é de R$ 3,90. Essa diferenca de
R$ 2,50 para R$ 3,90 é uma
apreciagdo brutal. Uma desvantagem
enorme. (Qual é o papel do Estado
no plano econdémico? Ele precisa
garantir as condi¢des gerais para o
investimento privado, que deve ser
80% do investimento total. Entéo,
preciso estimular o investimento pri-
vado. Para isso preciso no apenas
ter uma taxa de lucro satisfatéria e
uma taxa de juros baixa, mas também
que a taxa de cAmbio esteja no lugar.
Porque se houver uma taxa de cambio
apreciada, a taxa de lucro dos empre-
sdrios fica deprimida. Mas as vezes
usa-se a taxa de cAmbio apreciada
para tentar controlar a inflagdo.

taxa. Mas o que leva essa taxa de
R$ 3 para R$ 2,507 A responsabili-
dade é de trés politicas que os pafses
em desenvolvimento adotam, com o
apoio dos economistas heterodoxos
populistas e dos economistas ortodo-
xos populistas, chefiados pelo FMI e
pelo Banco Mundial. Eles propgem
que o Brasil tenha um déficit em con-
ta corrente porque propdem que o
Pafs cres¢a com “poupanca externa”.
Vocé financia isso com investimento
externo direto ou com empréstimos.
No Brasil, 80% do financiamento do
déficit em conta corrente é feito por
investimento externo direto. Para os
economistas de todas as correntes
isso é o paraiso. Um equivoco com-
pleto. Eles acreditam que a poupanga
externa se somaria & poupanca inter-
na e vocé estaria investindo mais.

da ancora cambial. E uma violéncia
adotada por essa ortodoxia populista.
Ao defenderem o crescimento com
poupanca externa e ao defenderem o
uso da taxa de cAmbio para controlar
a inflagdo, eles estdo sendo populis-
tas cambiais. Dilma foi fortemente
criticada por ter usado os precos da
Petrobras para controlar a inflacgo.
Isso foi visto como um escandalo.
Também acho. Mas entre controlar
a inflag&o segurando os precos da
Petrobras e controlar a inflagdo segu-
rando o cadmbio, o segundo crime é
muito mais grave que o primeiro. A
terceira politica habitual que aprecia
o cAmbio sdo as altas taxas de juros,
porque elas atraem capitais. Eles
dizem que esses juros ajudam a con-
trolar a inflag&o, mas néo entendo por
que precisamos ter uma taxa de juros
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real de 6% enquanto outros paises
tém taxa de 1%. A grande maioria
dos pafses ricos tem taxas de quase
1% real negativo para empréstimos
de dez anos. Por que acontece isso?
Uma taxa de juros alta interessa aos
rentistas, que sdo muitos. N&o s6 os
muito ricos. Isso também interessa
a classe média.

A classe média que aplica em fun-
dos de investimento, em fundos
de pensao?

Isso. E interessa também aos financis-
tas, que ganham comissdes adminis-
trando os recursos dos rentistas. E a
quem interessa o cAmbio apreciado?
Exatamente s mesmas pessoas. Os
rentistas querem uma taxa de juros
real, e a inflacdo reduz o juro real.

Para eles é bom que se use o cam-

CARLOS BRESSER-PEREIRA

setor industrial competitivo. Para
isso, é preciso neutralizar a doenca
holandesa. Como? Por meio de uma
retencdo sobre o preco das exporta-
coes das commodities. Se a taxa de
cambio estiver em R$ 3 e eu preciso
de R$ 3,90, coloco um imposto de R$
0,90 sobre cada délar exportado, por
exemplo, de soja ou minério. Através
do deslocamento da curva de oferta,
a taxa de cAmbio vai para R$ 3,90. O
produtor de soja ou de minério nio
perde nada: ele iria receber R$ 3 com
a taxa de cAmbio mais baixa, pagou
R$ 0,90 de retencdo e recebeu de
volta R$ 3,90 com a taxa de cAmbio
mais alta. O que ele iria receber antes
recebe depois. 100%. Isso neutraliza
a doenca holandesa. O Brasil adotou
esse caminho por 60 anos, de 1930 a
1990, com grande éxito. Mas ainda

de R$ 6 para R$ 2,20. Dilma recebeu
de Lula uma misséo impossivel. Ela
teria de desvalorizar o real em 50%
para tornar a inddstria competitiva.
Ela ndo tinha poder para isso, néo
tinha apoio nem entre os empresd-
rios nem entre os trabalhadores. O
que ela fez? A partir de 2011, bai-
Xou 0s juros e, em consequéncia,
a taxa de cAmbio depreciou. Mas
depreciou 20%, e ndo 50%. Esta-
va longe do necessdrio. Mas, quan-
do vocé deprecia a moeda, precisa
fazer ajuste fiscal. O capitalismo tem
suas regras: depreciagdo precisa ser
feita com ajuste fiscal. Como Dilma
ndo fez isso, a inflagdo subiu um
pouquinho, e o crescimento baixou
para 1%. Ent@o vocé tem um juro
baixo deixando a classe média e os
rentistas indignados. A inflagéo sobe

() CAMBIO APRECIADO INTERESSA AOS PAISES RICOS
QUE TENTAM NOS CONTROLAR. NAO TEMOS META
DE INFLACAO? DEVEMOS TER UMA META DE CAMBIO”

bio para controlar a inflagdo. Agora,
isso interessa profundamente também
aos pafses mais ricos e poderosos
que tentam nos controlar, que ten-
tam ocupar nosso mercado interno.
Uma taxa de cAmbio apreciada per-
mite a eles exportar mais para nés do
que nés para eles. Quando digo que
o Brasil deve ter uma taxa de cAm-
bio que torne competitivas as nossas
boas empresas, estou dizendo que
o Brasil deveria ter como meta um
pequeno superdvit em conta corrente.
Precisamos de uma taxa de cAmbio
de R$ 3,90. Ndo temos uma meta de
inflacdo? Devemos ter também uma
meta de cAmbio. E essa meta deve ser
de um pequeno superdvit em conta
corrente, coisa de 1% do PIB. Nesse
caso, a nossa taxa de cAmbio girard
em torno da taxa que torna o nosso
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tem aquelas trés politicas habituais
que reduzem a taxa de cdmbio de
R$ 3 para apenas R$ 2,50. Tenho
que rejeitar aquelas trés politicas:
ndo ter um déficit em conta corrente
financiado por investimentos diretos,
nfo usar a taxa de cAmbio para con-
trolar a inflacdo e pér uma taxa de
juros decente na economia.

Durante o governo Dilma, até
2012, houve uma tentativa de
desvalorizar o cambio e baixar
os juros, e isso despertou uma
oposigao feroz da classe média,
que aplica em fundos de investi-
mento, em fundos de pensdo, que
quer o délar barato para viajar
para Miami.

Como se explica isso? No governo
Lula-Meirelles a taxa de cAmbio caiu

um pouquinho sem haver nenhum
crescimento. Surgiu espago para uma
oposicdo violenta. Ou seja, naque-
le momento comegou a se romper
o pacto politico que Lula e Dilma
tentaram fazer com os industriais.
Fazer um pacto desenvolvimentis-
ta como Getilio fez, como Juscelino
fez, como os militares conseguiram
a partir de 1967. Esse pacto come-
cou a se romper em 2012 porque, ao
mesmo tempo que o crescimento era
pequeno e a inflagdo subia, o lucro
dos empresdrios caiu violentamente.
Por qué? Temos de voltar ao final do
governo FHC. Na época, a taxa de
cambio se desvalorizou até chegar
a R$ 6. Os empresdrios voltaram a
exportar. Depois o cAmbio comegou
a apreciar, até chegar a R$ 2,20. Os
industriais perderam o mercado exte-



rior, mas, como tinha um boom de
commodities e como Lula aumentou
o0 saldrio mfnimo, aumentou o crédi-
to e criou o Bolsa Familia, com tudo
isso o mercado interno aumentou.
Mas aquele mercado interno do Lula
vazou para as importacdes. Quando
chegou em 2011, o Brasil foi inun-
dado por bens importados. E a taxa
de lucro caiu, chegou em 2014 em
apenas 4%. Devido a apreciagdo
cambial, o lucro das empresas foi
desaparecendo, mas elas continua-
ram se endividando. Em 2015, elas,
que jd tinham parado de investir em
2012, comegaram a pagar dividas,
comegaram um processo de desala-
vancagem, que € um sinal da crise:
vocé ndo s6 ndo investe, mas tam-
bém néo compra. O maior erro da
Dilma foi quando ela resolveu fazer

contradi¢@o interna. A dependéncia
ideolégica dos brasileiros é maior
que a dos asidticos. Quando vocé
vai se desenvolver 200 anos depois
da Inglaterra ou 100 anos depois da
Alemanha, vé que os pafses desen-
volvidos se tornaram democraticos,
liberais, e escondem o seu naciona-
lismo de forma astuciosa. Continuam
nacionalistas, mas ndo demonstram
isso. E transformam o nacionalismo
em palavra feia. Isso facilita nossa
dependéncia ideolégica. E facil vocé
se render. Em certos momentos os
empresdrios brasileiros sdo naciona-
listas. Entre os anos 1930 e 1980,
com um pequeno intervalo nos anos
1960, eles foram nacionalistas. Com
Lula, eles estavam ficando naciona-
listas. Mas em 2012 a coisa degrin-
golou e eles abandonaram o barco.

Mas os setores sociais que arti-
cularam os dois golpes sdo dife-
rentes?

Nao, sdo os mesmos setores. A gran-
de diferenga que vejo é que naque-
le momento havia um medo real do
comunismo por parte da classe alta
e da classe média. K evidente, para
quem pensasse minimamente, que
o Jodo Goulart ndo era comunista.
Mas havia Cuba, a revolugéo havia
ocorrido recentemente, em 1959, e
havia uma esquerda no mundo e na
América Latina que estava apostando
na revolucdo. Entdo a direita ficou
com medo no mundo inteiro. Ago-
ra ndo existe o medo, mas apareceu
uma coisa que ndo havia naquela
época, que é o 6dio.

Qual é o fundamento desse édio?

“HOJE HA UM GOLPE DENTRO DA DEMOCRACIA.
FOI UM GOLPE NAO PARA ENCERRAR 0 PRINCIPIO
DEMOCRATICO, MAS PARA DERRUBAR UM GOVERNO”

as desoneracdes em 2013. Elas cria-
ram uma crise fiscal e nfo estimu-
laram o investimento.

Mas todo esse setor industrial
tdo afetado pelo endividamen-
to, paradoxalmente, parece ter
aderido em bloco ao discurso da
coalizdo que defendia o aumen-
to dos juros.

Essa é uma discussdo antiga sobre a
burguesia nacional. Desde os anos
1960, defino a burguesia como uma
burguesia nacional-dependente. A
burguesia dos Estados Unidos ou da
Franga, no século XIX, ou a burguesia
dos pafses asidticos, no século XX,
usaram o Estado para defender seus
interesses, para proteger seu parque
industrial. A nossa é nacional-de-
pendente. Isso é um oximoro, uma

O senhor vé grandes diferencas
entre o golpe de 1964 e o golpe
deste ano?

As diferencas sdo grandes por que
o golpe atual é um golpe dentro da
democracia, por assim dizer. Vocé
faz uma violéncia ao princtpio demo-
critico e impede um governante sem
razbes constitucionais e legais para
iss0. Mas mantém a democracia, néio
suspende os direitos. O regime sofreu
um arranhdo grave, mas continua
democrético. Porque as duas caracte-
risticas fundamentais da democracia
ainda continuam. O conceito minimo
de democracia exige duas coisas: 0s
direitos civis e o sufrdgio universal.
Essas duas coisas estdo presentes.
Mas foi um golpe, ndo para encerrar
o principio democrético, mas para
derrubar um governo.

Para mim, o fundamento desse 6dio
é um elitismo muito violento dos
brasileiros, que vem ainda da escra-
viddo, e especialmente da classe
média. A classe média viu que tinha
sido esquecida no governo Lula. Os
muito ricos estavam ganhando muito
dinheiro, e 0 governo tinha uma clara
preferéncia pelos pobres. Eles viram
que tinham ficado excluidos e viam
a ascensdo social desses pobres, que
andavam de avido com eles, entra-
vam nos shopping centers com eles,
entravam nas universidades. Todos
aqueles elementos que distinguiam
essas pessoas dos escravos e seus
descendentes. As elites brasileiras
s6 admitem a ascenséo isoladamen-
te, muito individualmente. Mas uma
coletiva é inaceitdvel. H4 ainda outro
fator. De repente apareceu o men-
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saldo, um escandalo politico grave
exatamente no partido que estava
promovendo essa politica que as
incomodava tanto. Entfio, o 6dio teve
um destino: virou um 6dio ao PT e ao
Lula, e a Dilma depois. Nunca tinha
visto isso na minha vida. E muito
grave. Porque a politica s6 é vidvel
numa democracia, porque a politi-
ca é a arte de negociar e persuadir
para governar. Fora da politica, s6
resta a violéncia. Nas sociedades
pré-capitalistas os problemas eram
resolvidos assim: fora do palécio,
eram resolvidos pela guerra; den-
tro do pal4cio eram resolvidos pelo
assassinato. E s6 ver as tragédias. O
6dio é préprio desse tipo de regime.
N3o da democracia. Na democracia
h4 advers4rios, ndo inimigos. Quan-
do vocé transforma o adversério em

rotado. S6 que o PT se transformou
num partido socialista e nos empur-
rou para a direita. Aconteceu ji na
campanha do Fernando Henrique em
1994 quando, contra a minha vonta-
de, fez 0 acordo com o PFL. Ele ndo
precisava ter feito aquele acordo. No
governo o PSDB se revelou um par-
tido liberal-conservador. A questdo
do interesse nacional, isso o PSDB
nio tem a menor ideia do que seja.

E o governo Temer? Quando assu-
miu, houve promessas de cortes
de gastos e privatizagées. Depois
aumentaram a meta do déficit
para R$ 170 bilhées. Virias coi-
sas anunciadas nao foram imple-
mentadas, e foram concedidos
reajustes salariais ao funciona-
lismo. O governo assumiu com

quanto aquele discurso que as eli-
tes e seus ide6logos estavam fazen-
do. Foi a forma de obterem o apoio
daquelas elites. Agora, o governo
Temer vai fazer aquelas politicas que
ele prometeu? Néo vai. Nao vai por-
que ndo tem apoio suficiente, ele ja
disse que ndo governa sozinho, que
o Parlamento faz parte do governo.
Mas também ndo vai fazer porque
ndo estd convicto das maravilhas
de uma politica estritamente liberal.
Temer é um constitucionalista, um
homem do meio termo, equilibrado.
Nio é um tipico liberal.

A coalizao que se formou contra o
PT jd comecgou a se fragmentar?
Nso, s6 depois do impeachment é
que isso vai se desmontar. Ela vai
desmontar porque temos logo em

“NUNCA TINHA VISTO ISSO. E MUITO GRAVE. 0 ODIO E
PROPRIO DE REGIMES EM QUE 0S PROBLEMAS ERAM
RESOLVIDOS PELA GUERRA E PELO ASSASSINATO”

inimigo, as coisas ficam muito ruins.
L4 se foi a tolerancia.

O senhor foi um dos fundadores
do PSDB. O partido, no inicio,
nao tinha esse radicalismo dos
cabegas negras.

Todos nés éramos do PMDB até que
foi criado o PT, em 1980. Eu nio fui
para o PT porque nfo queria fazer
parte de um partido revolucionério.
Nio acreditava em revolugdo, sempre
fui um social-democrata. Entdo, fiquei
no PMDB. Mas o PMDB aqui em Sgo
Paulo se corrompeu, e a principal
razdo foi o Orestes Quércia. Entao
nés safmos e fomos para o PSDB.
Af surgiu a discussdo sobre o que
o partido devia ser, se ele devia ser
um partido social-democrata. Franco
Montoro era contra, mas ele foi der-
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uma retorica neoliberal, mas na
prdtica nao tem cumprido o que
prometeu.

Pense assim: Dilma foi eleita em
2014 com o apoio dos pobres, mas
sem nenhum apoio na sociedade civil:
os ricos e bem educados votaram
em massa no Aécio e na Marina, e
depois no Aécio, que perdeu. Ele é a
representacdo das nossas elites libe-
rais-dependentes. E autoritdrias. Foi
Aécio quem propds o impeachment
de cara. E af surgiu um segundo gru-
po, que demorou a se formar, que foi
o grupo dos oportunistas, que agora
tem o nome de centrdo. K liderado
pelo Eduardo Cunha, que se asso-
ciou ao Temer, e perceberam que
essa era a oportunidade deles. Mas
para isso era preciso que tivessem
um discurso tao liberal e dependente

seguida as elei¢des municipais. Af o
quadro politico vai ficar mais claro.
Para mim, Temer quer ficar na his-
téria como o presidente que superou
uma crise brasileira. Ele ndo quer
ficar como um golpista. Agora, ele
s6 vai contar com o apoio do centrdo,
que é essa coisa meio informe. O cen-
tréio s6 vai assumir uma posi¢éo nas
elei¢des presidenciais muito perto
delas. Temer precisa administrar o
centrdio. A economia estd comegando
a ter uma recuperacdo, mas é lenta.

Por que?

Trés problemas estdo atrasando forte-
mente a nossa recuperagdo. Primeiro,
a taxa de cambio voltou a se apreciar,
como prevé a minha teoria. Segundo,
o forte endividamento das empresas.
Isso exigiria que o Estado ampliasse



fortemente o crédito para eles, para
superar esse problema. Mas o Estado
estd imobilizado, eles ndo fazem nada.
O Nelson Barbosa estava tentando
encontrar solugdes para o endivida-
mento das empresas. Estava absolu-
tamente certo. E o terceiro problema
sdo os juros escandalosamente altos,
que o Banco Central ainda ndo se dig-
nou a baixar. Entdo esses trés proble-
mas estdo sendo mal resolvidos. Mas
vai haver uma modesta recuperacao.
Tenho uma tese cultural sobre a crise
brasileira: uma alta preferéncia pelo
consumo imediato da sociedade como
um todo, do povo as elites, e a perda
da ideia de nagdo, que comecou a
ocorrer nos anos 1980 e se acelerou
na década seguinte. Essas duas coi-
sas se somam. Vamos pensar a partir
de 1994. Dada a alta preferéncia pelo

outra coisa que néo no social, porque
quer distribuir renda. A diferenca no
or¢amento pudblico é que a direita
ndo quer gastar dinheiro: quer cor-
tar o orgamento ptblico e continuar
ndo investindo nada. E quer dimi-
nuir imposto. A esquerda ndo: quer
manter e até elevar os impostos. Mas
o que vier ela quer gastar no social.
Nao vai para investimento. E af vem
a perda da ideia de nacdo. A quem
interessa o cAmbio apreciado? Aos
interesses estrangeiros, fundamental-
mente. Eles ficam felicissimos com
a nossa preferéncia pelo consumo
imediato. Isso atende plenamente a
vontade deles de ocupar o nosso mer-
cado. Essa preferéncia pelo consumo
imediato significa populismo fiscal
e populismo cambial: o Estado gas-
tar mais do que arrecada irrespon-

conhece muito economia, tem posi-
¢des equilibradas. Pode ser um lider
desse tipo. Vamos ver se ele conse-
gue apoio para isso. J4 na esquer-
da o candidato vai ser Lula. S6 que
Lula estd sem discurso, seu discur-
SO se esvaziou.

Cada governante cumpriu um
papel hisiérico: FHC, inflacéo;
e Lula, distribuicao de renda?

Nao, a inflagéo foi controlada pelo
mais importante presidente que o
Pafs teve apés a redemocratizacio:
Itamar Franco, um homem modes-
to, ndo era uma sumidade juridica
nem econdmica. Mas foi um politi-
co muito competente, sério, e tinha
uma qualidade invejdvel: era um
republicano. Ele estava atrds do que
acreditava. Isso é importante porque

“A DIREITA NAO QUER QUE 0 ESTADO INVISTA
PORQUE ACHA QUE 0 SETOR PRIVADO RESOLVE TUDO,
ENQUANTO A ESQUERDA QUER GASTAR NO SOCIAL”

consumo imediato, vocé quer cAmbio
apreciado, porque aumenta o consu-
mo no curto prazo. No plano fiscal, o
grande problema do investimento é
estimular os empresdrios a investir. E
precisamos que o Estado invista pelo
menos 20% do total de investimen-
tos. O Estado tem investido menos da
metade disso. Por qué? Porque nem
a direita nem a esquerda querem que
o Estado invista. A direita nfo quer
porque acha que o setor privado resol-
verd tudo. A infraestrutura foi aban-
donada no governo Fernando Collor
e continuou abandonada no governo
Fernando Henrique Cardoso.

E a esquerda?

A esquerda quer aumentar a recei-
ta tributdria, sim, mas quer gastar
tudo no social. Nao quer gastar em

savelmente e a nagfio gastar mais do
que arrecada irresponsavelmente. E
a perda da ideia de nagéo é funda-
mentalmente o populismo cambial.
O populismo venceu amplamente no
Brasil, tanto pela esquerda como pela
direita. A diferenga é que a esquer-
da gosta dos dois populismos, fiscal
e cambial, e a direita ndo gosta do
populismo fiscal.

O senhor vé uma esperanca?

Se elegermos um lider competente,
pode ser que ele consiga isso. Por-
que a sociedade estd desesperada
por alguma coisa. Estd claro que o
Pafs estd sem rumo. Vejo uma espe-
ranca em Ciro Gomes. Ele fez uma
conferéncia duas semanas atrds e
fiquei impressionado. Ele amadure-
ceu muito. Sabe tudo sobre o Brasil,

o politico precisa fazer concessdes,
mas precisa ter uma nogéo clara do
que quer. Ele néo entendia nada de
economia, mas trocou quatro minis-
tros até acertar.

Dilma é criticada por ter carac-
teristicas semelhantes.

N&o, mas o Itamar era um bom poli-
tico. Ele sabia fazer compromissos.
Ele tinha espirito republicano, mas
era capaz de negociar. K uma arte
muito dificil. Dilma infelizmente néo
estava a altura do cargo em que foi
colocada. £ uma mulher republica-
na, mas ndo é tdo habil como Itamar.
E néo é tdo humilde, porque Ttamar
sabia que ndo sabia economia. E, se
vocé ndo sabe, precisa confiar em
quem sabe. Dilma ndo, ela ditava a
politica econdmica. |
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